

高市早苗见特朗普 安倍晋三'如影随形'

在会谈结束后,日美双方还签署了稀土和关税协议两份文件



当地时间10月28日上午,日本新任首相高市早苗与美国总统特朗普在东京元 赤坂的迎宾馆举行首次会谈。

在会谈现场,高市早苗强调了日美同盟关系的重要性,特朗普则称美日"正处在 同盟关系的最强劲阶段",明确表示支持高市早苗,"若有任何疑问或要求,我将竭尽 所能支持日本",并"欢迎"日本扩大采购美国防卫装备。在约40分钟的会谈后,日美 双方还签署了稀土和关税协议两份文件。

借安倍晋三拉近关系

据报道,此次会谈在双方追忆日本已故 前首相安倍晋三的氛围中展开。作为安倍 的亲密政治盟友,高市早苗"感谢特朗普对 安倍的友情"。特朗普则再次悼念安倍并向 高市早苗就任首相表示祝贺,称"安倍称赞 了你。如果他知道你今天成为首相,一定会 非常高兴"。

在会晤期间,高市早苗还向特朗普赠送 安倍晋三的一根高尔夫球杆。此前,安倍晋 三与特朗普因高尔夫球建立了良好的个人

下午,日美领导人一同访问美海军横须 贺基地,特朗普登上美国"乔治·华盛顿"号 核动力航母。基地视察结束后,特朗普在东 京出席与日本经济界人士的会议,呼吁对美 投资。美国政府相关人士透露,软银集团董 事长兼社长孙正义及丰田汽车高管等出席。

细化对美投资

本次会晤聚焦安全与贸易两大主要话题。 贸易问题始终是特朗普最关注的焦 点。尽管日本对美出口关税已从25%下调 至15%,但日本汽车在9月出口同比下降 24%,已对日本经济造成冲击。

根据日美7月商定的贸易协议,日本承 诺对美投资5500亿美元,但双方对这笔资 金的性质以及如何落地仍存分歧。

会晤中,特朗普称日美关税协议为"非 常公平的协议",并且表示他非常期待日本 承诺的巨额投资。会后,双方签署正式文 件,确认5500亿美元对美投资,确认在半导 体、重要矿产、造船、能源等双方同意的9个 领域的具体投资细节。

日本财务省数据显示,2024年度日本 对美出口额同比增长3.8%,达21.6482万亿 日元,创历史新高,美国继续保持日本最大 出口目的地的地位。日本对美出口占比最 大的依然是占总额约三成的汽车。

此外,美国还要求日本减少从俄罗斯 进口液化天然气,扩大进口美国能源,强 化两国能源合作。此前,对于美方要求日 本暂停进口俄罗斯石油,日方并没有给出 肯定答案。

日本资本市场"热情欢迎"

值得注意的是,在特朗普访日之际,日 本资本市场给予"热情欢迎"。27日,日经 225 指数首次突破50000 点心理关口。28

日,日经225指数收报50219.18点。

今年以来,日经225指数已飙升逾 26%,外资流入、对美国关税的担忧缓解以 及对高市早苗执政期间经济增长的乐观预 期,均助力日股刷新纪录高位。

在日美领导人会谈前,特朗普一直要求 日本增加防卫费,包括将防卫费占比对标北 约,提高到"占GDP5%的水平",以及购买更 多昂贵的美国武器。

会谈中,高市早苗向特朗普介绍了日本 欲提前2年提高防卫费用占国内生产总值 (GDP)开支的计划。日本政府此前设定的 目标显示,2023年度~2027年度这5年的防 卫费总额定为43万亿日元左右,并设定了 到2027年度使防卫费在GDP中占比超2%

而高市早苗计划将这一目标提前至今 年实现,她已决定提前修改"安保三文件" 在此前的施政演说中,对于防卫费"占 GDP2%"的目标,高市早苗表示将结合补充 预算,在本财政年内提前采取相关措施。日 本2025财年预算案显示,防卫预算达8.7万 亿日元,较2024财年增长9.4%,再创历史 新高。自2023财年起,日本防卫预算连续 突破6万亿、7万亿、8万亿日元大关,防卫预 算连年大幅增长。

1 相关新闻

王毅同日本外相 茂木敏充通电话

10月28日,中共中央政 治局委员、外交部长王毅同日 本新任外相茂木敏充通电话。

王毅祝贺茂木再次出任外 相,表示中日互为重要近邻,中 方对日政策保持连续性、稳定 性,愿同日方一道,继续按照中 日四个政治文件确立的原则和 方向,全面推进中日战略互惠 关系,构建契合新时代要求的 建设性、稳定的中日关系。

王毅说,中方注意到日本 新内阁释放的一些积极信号, 高层交往对中日关系发展具有 重要意义。希望日本新内阁迈 好对华交往的"第一步",扣好 "第一粒纽扣"。历史、台湾问 题事关两国关系根基和双方之 间基本信义,希望日方同中方 一道,维护好中日关系的政治 基础,推动中日关系沿着正确 方向继续改善发展。

茂木敏充表示,当前国际 形势深刻演变,日中两国承担 越来越大的国际责任。中国是 日本重要邻国,高市首相高度 重视日中关系。日方从来无意 同中方脱钩断链,希双方加强 稳定的日中战略互惠关系。

高市早苗:将推荐特朗普角逐诺奖

美国白宫新闻发言人莱维特透露,高市早 苗28日在与特朗普的会谈中表示,将推荐其角 逐诺贝尔和平奖。

高市在会谈中称,特朗普今年1月上任后 为泰国和柬埔寨的和平以及中东停火协议作出 贡献,称赞"这是前所未有的历史性伟业。在如 此短的时间里,世界变得更加和平"。

据悉,在特朗普的第一任期内,时任日本首 相安倍晋三也曾推荐他参评诺贝尔和平奖。

此前,特朗普多次表达获诺贝尔和平奖的 愿望。今年2月,在会见以色列总理内塔尼亚 胡时,特朗普曾抱怨:"他们从不给我诺贝尔和 平奖,我配得上,但他们就是不给。"

今年6月,他在自创的社交平台"真实社 交"上发文称:"无论我在俄乌、巴以、伊核等问 题上取得什么成果,他们都不会给我诺贝尔 奖!但民众心中有数,这才是我在乎的!"

今年7月,以色列总理内塔尼亚胡在白宫 与美国总统特朗普会晤时,递交了一封提名其 为诺贝尔和平奖候选人的信函,称特朗普"正在 亲手缔造和平,当之无愧获得该奖项"。

据环球时报此前报道,今年7月底,特朗普 致电北约前秘书长、挪威财政大臣斯托尔滕贝 格,在探讨贸易问题的同时,明确表达获得诺贝 尔和平奖的意愿。挪威政府官员随后证实,这 并非首次。

安倍晋三枪击案嫌疑人认罪



山上彻也 资料图

本组稿件综合央视新闻、第一财经、长安街知事

当地时间28日下午,日本前首相安倍晋三 遇刺案在奈良地方法院进行首次公开庭审。据 央视新闻报道,嫌疑人山上彻也承认检方所指 控犯杀人罪、违反枪刀法等起诉内容。

"一切都是事实,确实是我所为。"面对审判 长关于起诉内容的提问,山上彻也回答道。他 身穿黑色运动装,长发扎在脑后。

2022年7月8日,安倍晋三在奈良市街头 为自民党参议员候选人做助选演讲时遭枪击, 经数小时抢救后不治身亡,终年67岁。嫌疑人 山上彻也当场被捕。

据《朝日新闻》报道,山上彻也被捕之初声 称,他原本想枪击前统一教会(现称"世界和平 统一家庭联合")的领导人韩鹤子,但韩鹤子因 新冠疫情取消了访日行程,于是他将目标转向 了与该教团有联系的安倍晋三。

在庭审中,检方在开场陈述中表示,被告山 上彻也的母亲加入了前统一教会并进行巨额捐 献,由此"对被告而言,家庭已不再是安身之 所"。在放弃升入大学、辗转多份工作的过程 中,山上"对前统一教会的怨恨不断加深, 开始考虑杀害来日本访问的教会高层"

这起枪击案对日本社会造成巨大震动,也 导致政坛权力结构的重新洗牌。山上彻也的审 判和刑罚受到广泛关注,被告辩护团并未对谋 杀罪部分提出异议,但庭前程序却持续了两年 九个月,主要原因在于检方与辩方对案件所 受"教会影响"的认识存在分歧。检方承认 山上彻也母亲与前统一教会有关系,但 同时强调:"成长背景并不是决定刑 罚轻重的关键因素。"

此案庭审共进行19次,将 对被告母亲进行证人讯问 和对被告本人提问,预 计于12月18日结束 审理,明年1月 21日宣判。

